

volj tega zaroda tako imenovani ustavni stranki za res ne zavidamo, ker on samo škoduje. — Naš novi okrajni zastop je gotovo za svoboden razvitek Avstrije, hoče iz Avstrije pravno državo narediti, v kateri so vsi narodi enakopravni. Za tem je težil tudi naš prejšnji okrajni zastop. Res je, da v našem okrajnem zastopu tudi mnogo kmetov sedi, ali mora se tudi na to ozir jemati, da so naši kmetje razmerno bolje razviti in da jih stvar brez tujega vpliva mika. Zeleti bi bilo, da bi povsod tako bilo, ker dokler se kmetovalec za javne zadeve ne briga, tako dolgo tudi ni svoboden državlján. Brez tega pa ne more nobena država obstati, in zaradi tega voli kmeta v javne zastope, da se uči, da se svoje naloge kot državlján zave in da si pridobi duh edinstva, kar je podlaga državi. „Duhovni agitator“ ima tedaj prav, ako prosto ljudstvo za to stvar spodbuja, in ono mu bode s časom gotovo bolj hvaležno, kakor Vam nedelavnim kričačem. Pod Vašim vodstvom bi kmetje obudaliti morali, ker se ne bi nič učili, kar njih bitju odgovarja, ter bi se morali sukati, kakor bi jim Vi žvižgali. Pod Vami bi vsak trág samostalnosti zgubili, ker Vi ste najegoističnejši zarod, kateri je le kdaj na svetu bil. Vi duhovniku agitacijo očitáte, ne pozabíte le na agitacijo, katero ste Vi po A. R. napravljali. Od drugih agitacij nočem govoriti. Ta mož se je vozil spremljan od svojih dveh velikih psov po vaseh, ter prosto ljudstvo za Vaše namene obdeloval ter narodno stranko na različni način sumničil, pri čemur je njegova marcijalična podoba in pretuje njegove zdravniške prakse mnogo pomagalo; in vendar Vam je ljudstvo prostovoljno hrbet obrnilo, ker je Vašo puhlost poznalo. Ne bojte se, da bi novi okrajni zastop prošil, da bi se šolska postava zavrгла; res da se bo trsil, da se ta zelo težavna postava zboljša, in da bo zvesto nad tem budil, da poleg te postave naš narodni razvoj ne bo škode trpel. Ravno tako novemu okrajnemu zastopu ne bo treba za Slovenijo prosjačiti; ker vsaka živahna ideja mora enkrat prodréti, in najviša stopnja narodnega razvitka je ravno narodna uprava. Njo bodo Slovenci tako gotovo dobili, kako gotovo so, in jaz samo želim, da bi še Vi to doživeli, da se Vam v možganih o pojmu „narodni duh“ (Nationalgeist) zvedri. Sicer ima novi okrajni zastop glede petiej gotovo na Ljutomerskem občinskem uradu svarljiv izgled, kjer vendar Vaša stranka sama stoluje. Skoro vsak teden je ta odbor prošil za to in za ono; kak dobiček je občina od tega imela, je „Slov. Nar.“ že popisal. Polaganje računov se je, kakor znano, zatezalo. — Kar se cest tiče, so zdaj v obče povsod jako slabe, da se ne more po njih voziti; ali temu je jako neugodno jesensko in spomladno vreme krivo, in ceste ljutomerskega okraja so v tej zadevi še ene izmed boljših. — Ormuška okrajna cesta je mnogo slabejša, in vendar se pošta iz Ormuža vsak dan do mesta, na katerem se menja, pelje; samo Bog-oče in poštar ljutomerski ob enem noče, ako ravno se po veliko boljši cesti ljutomerskega okraja vozi, zapreči. Ali on ne stori tega zavolj slabe ceste, ampak da svoje stare poštarke kljuse in svoja razklopotana in srce trgajoče poštarška kola varuje. Za res je že zadnji čas, da se ta pošta od ravnateljstva uravna; ker potniki so primorani si druge privatne vozove najeti, ker kola g. poštarja niso za nobeno rabo. Zdi se to raj, da morajo ceste zaradi tega slabe biti, da g. poštarja zakrivajo. — Na zadnje, gospoda ustavni kričači, še eno reč. Ako ne prestanete narodne stranke ščuvati in izazivati; ako nimate še na gostivničkih škandalih zadosti, ampak še razuntih druge imeti hočete, bode se Vam narodna stranka z drugim orožjem naproti postavila. — Ne kličíte nas na mejdan!

## Zgodovinski spomini.

### Martolosi.

Spisal Davorin Trstenjak.

Še današnji dan vsak strpeče, če čuje besedo: martolos. Stariši otroke strašijo, če niso pridni: Čakaj, čakaj, bode prišel martolos po tebe! Kdo so bili martolosi? Valvazor (XII. str. 115) piše o njih: Martolosi so Turki in turški Vlahi (Škipetarje, Albanezi-Arnauti), kateri sem ter tje deželo obhajajo in iščejo, kje bi kaj dobili in ukradli. Posebno pa si prizadevajo male otroke odpeljati, nje v Turčiji prodati, kjer iz fantov postanejo Janičari (stražniki turškega cesarja), dekleta pa, ko odrastejo, pa si Turki denejo v svoj harem. Ti neusmiljeni martolosi večkrat pridejo na

Kranjsko in male otroke iz zibelke vkradejo. Ti tolovaji znajo več jezikov govoriti, se preoblečejo sedaj v kupca, sedaj v meniha, skrivajo se po gostih šumah in poznajo vse poti.

Leta 1562 za cesarja Ferdinanda I. je prišla velika truma martolosov v Lutomer (Luttenberg). V tistem času je po Slovenskem bilo vsakogaških nadlog. Leta 1560 velika lakota, posebno se ni nič vina pridelalo, tako da so krčmari smeli brez mavtnine in dače odkodgoder vino privažati in točiti. Zraven tega je bil hud pomor, posebno po dravskem polju, zato še sedaj najdemo toliko nasipanih gomil, pod katerimi so mrtve pokopali, in kamnatih križev na tih gomilah po dravskem polju.

Tudi luterško krivoverstvo se je razširjalo po Štajarskem, in nestrpljivi Luterani so branili skoz teden duhovnom mešuvati, v Gradcu še celo 15 let niso smeli procesije z presvetim rešnjim Telesom na Telovo obhajati. — Slovenci so zvesti ostali svoji stari sv. katoliški veri, le v Radgoni, pri sv. Lenartu y slovenskih Goricah in pa v gradu videnavskem so imeli svoje luterške tempeljne. Nekaj časa popreje so kobilice vse vinograde in žitna polja poškodile, k vsem tem nadlogam pa še pridejo Turki v deželo. Z mladletja leta 1562 jih je privrelo vse polno skoz Ogersko na Štajarsko, in na lotmerskem polju je bila huda vojska. Polanci so bežali v gorice in so se v klanjeh junaško branili, cesto, ki drži v Jeruzalem z železnimi vratami zadelali, zato se še sedaj kraju pravi železna vrata. Tudi žene so zgrabile za orožje in se moško branile v enem klanecu, kateri še danes ime ima: babji klanjec. Pravijo, da je ena sréna Slovenka s koso prerezala turškega vojvoda z žrebcem vred, na katerem je jahal. Pustili so ga na mestu z konjem vred ležati in nihče ga ni pokopal. Ljudstvo še danas temu kraju pravi mrzlo polje, kar so potle nemške kancelije prestavile v Tödtenhengst. Turški zgodovino-pisec Bedževi piše o tej vojski: Naš padišah (ime turškega cesarja) je premagal mesto Gradžáš (Gradec), za Bečem naj lepše mesto, prebivalce je naš meč požrl. Iz Lutobrda so martolosi odpeljali dosti jetnikov. V starejših pismih se Lutomer, Lotmerg veli; Luttenwerde, to je: l u t a b r d a — ostro, strmo bregovje, iz tega je ponemčeno: L u t e n b e r g, in iz Lutenberg — sopet popačeni Lotmerg. Po pravici bi toraj pisati morali: L u t o b r d o ali L u t b r e g, l u t o b e r š k i ali lutobreški, nikdar pa ne: lotmerški.

Sedmega junija 1562 je cesar Ferdinand I. z Turki na osem let mir sklenil.

Martolos je iz škipetarskega jezika armatolos, bojniki, in to iz latinskega armatus, orožen. Martolosi so tedaj večidel bili Škipetari — Albanci — Arnauti.

## Politični ogled.

Njih Veličanstvo cesar je sklenol in sklep je v „Wien. Zeit.“ razglašen, vsled kterega se odpuščajo vse kazni in globe in njih nasledki za vse dosedajne tiskovne zločine, pregrehe in prestope. Drugim političnim hudodelcem se ta milost ni podelila. V Pragi so že izpuščeni vredniki, ki so bili zaprti.

Novo ministerstvo še dozda ni razglasilo nobenega programa, pravi se, da se hoče najprej pogajati z vsemi strankami in potem še le spremeniti obstoječo ustavo. Zeleti bi bilo, da bi se pogodilo z vsemi strankami.

Grof Potocki je obiskal dr. Fischhofa, znanega pisatelja knjižice „Avstrija in poročstvo njenega obstaja“, ki je pisana celo federalistično, — in se je eno uro z njim pogovarjal. — Iz Prage se tudi piše, da pride grof Potocki prihodne dni v Prago in Brno, da bi se tudi tamo pogovoril z vodji vseh političnih strank.

Novo ministerstvo hoče novo skovano postavo o d a v k u od zaslužka, katero je tudi gospodska zbornica z malimi premembami sprijela, in ktera je med ljudstvom toliko hrupa in nevolje napravila, nazaj vzeti. Če to res stori, se bo gotovo pri ljudstvo zlo prikupilo.

Paragraf 19 je pri najvišji sodnji res prav lepo bil ilustriran. Vrednik „Narod. Listy“ in njegov zagovornik sta se namreč pri neki tiskovni pravdi hotela posluževati českega jezika, to se vendar ni dopustilo pri najvišji sodnji.

Mestni zbor Karlovski je razpuščen zaradi njegove tožbe proti banu Rauch-u.

Tirolci se res že bojijo, da bo Avstrija razpadla, ker neki tirolski list jim svetuje, če bi se to res zgodilo, da se Tirolci naj združijo s Švajco in se naj krepko borijo proti Prusiji.

V Ogerski je narodno gibanje od dne do dne bolj živahno.

20. t. m. se je odprl hrvaški deželni zbor prišlo pa je mesto 66 samo 27 narodnih zastopnikov, zborovanje se je zato na 8 dni odložilo. To so res prav čedne razmere, iz katerih bi se skoraj lahko sklepalo, da bode Rauhovo skorej pri kraju.

Velika Nemčija se zmirom dalje kuje. V Stuttgartu je namreč nemško-pruska stranka sklenola resolucijo brez pogojev, pridružiti se severno-nemški zvezi. Tudi na Bavarskem kujejo enake pogodbe.

V Francoski se bode začelo ljudsko glasovanje 8. maja. Glasovalo se bode le v enem vprašanju, ali je ljudstvo namreč zadovoljno z ustavnimi premembami od 1. 1860 sem, ali ne. Pred glasovanjem bo vladala največja svoboda v tisku in govoru. Vlada ima gotovo večino za se.

### Novičar.

(Preklicani zavkaz.) Znano je, da je šlo mnogo prošelj do vojaškega ministerstva iz spodnje Štajarske, da nebi šli spet letos vojaki 47. polka Hartunga stražit izdelovanje soli v Pirano in Koper. Ta prošnja je bila uslišana in tako ostane 400 krepkih moških rok za delo v deželi. Velike zasluge ima v tem g. dr. Radej, bilježnik v Mariboru, ki je prvi to misel sprožil, da se naj napravi prošnja do ministerstva, in ki jo je tudi po telegrafični poti spravil na pravo mesto. Slovenci! bodite temu gospodu hvaležni!

(Shoda v Zavcu) se je preteklo nedeljo udeležilo blizo 100 rodoljubov iz raznih krajev Štajarske. Govorilo in sklepalo se je o osnovanju krajnih in centralnega volilnega odbora, o slovenskem programu, o potrebi, da bi se naj vsi slovenski prvaki sošli v Ljubljani itd. Izreklo se je tudi soglasno, da bi Slovenci ne bili zastopani na Danaju pri namestovanem ministerskem posvetovanju, ko se ne bi povabili tudi Slovenci iz Štajarske. Za to pa sta nasvetovana poslanca Herman in dr. Vošnjak.

(Slaba letina.) Iz Hrvaške se piše, da se je tudi tamo bati slabe letine. V varaždinskih goricah je pre pozebla vinska trta. Zimska žita, posebno rž je pozebla precej po celi Hrvaški in siicer v nekih krajih tako zelo, da so jo morali podorati in jarino posejati.

(Slovenski tabori.) Iz Gorice se piše, da se bo letos napravil tabor v Tominu, in siicer že 1. maja. Dalje je politično goriško društvo „Soča“ v četrtem občnem zboru 7. aprila sklenolo, da se naj letos napravi tudi na Krasu. Za oba tabora sta že izvoljena odbora, ki delata potrebne priprave. — „Jadranska Zarja“ je tudi prinesla veselo novico, da se bode letos napravil tabor v tržaški okolici. Pri tej priložnosti moramo izreči vso hvalo društvu „Soča“, katero je v kratkem že imelo 4 občne zbere, v katerih je sklenolo mnogo važnih in za Slovence sploh koristne stvari. — Slava polit. društvu „Soča“. — Tudi politično društvo „Slovenija“ prav marljivo dela, kakor je tudi v sedajnih časih sila potrebno! Tudi o koroškem političnem društvu „Trdnjava“ smo že večkrat prav lepe stvari brali; samo o mariborskem političnem društvu, ki se je osnovalo že pred 15 meseci, še nismo nič čuli, tako, da ne vemo, ali še obstoji ali ne?!

(Shod koroško-slovenskih rodoljubov) na Bistrici blizo Pliberka 18. t. m. je obiskalo nad dve sto ljudi in da jih ni prišlo še več, bilo je krivo edino le to, da je bil shod iz prva prepovedan in še-le v zadnjem trenutku dovoljen, tako da skoraj nihče ni prav vedel, kako in kaj. — Posvetovalo se je najprej o tem, kaj je storiti, ako se razpusté deželni zbori, da se spravijo v koroški deželni zbor vsaj nekateri Slovenci. Po nasvetu g. Poznika se je sklenilo, naj se naroči društvu „Trdnjava“, da sestavi odbor, ki bo to stvar pretresoval in ob enem kandidate za deželni zbor nasvetoval. Predlog, naj odbor v ta namen v zvezo stopi s katoliškim društvom v Celovcu, ni bil sprejet. — Tabor se je iz mnogih vzrokov preložil od 25. na nedeljo 31. julija; govorilo pa se bo na tem taboru o vpeljavi slovenskega jezika v šole in uradnije, o zavarovalnih bankah in o zednjenju vseh Slovencev v eno kronovino. Vse te točke, po-

sebno pa zadnja, so se v gromovitimi živio-klici sprejele. — Razgovora so se vdeleževali: gg. Juri Kravt, ki je s svojim domačim govorom posebno dopadel, na to Einspieler Andrej, Poznik, Vigele, Wieser, Torkar. — Med zborovanjem je vladala navdušenost in živahnost, kakoršna sicer le malokdaj. Ne moremo dovolj hvaliti praktične misli, sklicevati take shode, ki so prav za prav tabori v manjši obliki; po njih se bo budila med koroškimi Slovenci politična zavest in pripravljali se bojo za tabore, za volitve in za druge zadeve, pri katerih je treba že nekoliko politične zrelosti.

(Mohorskemu društvu) se je to leto poslalo od vseh strani slovanskega sveta, posebno pa iz Slovenije, 3468 gl. 85 kr. od raznih udov tega hvale vrednega društva.

(† Janez Smodiš,) bogoslovec tretjega leta je umrl v Mariboru na veliki petek za plučno sušico. — Rojen je bil v Ljutomeru 1844. leta, študiral je izvrstno 6 gimnazijalskih šol v Mariboru, potem pa v Viktorinuu v Celju. Bil je izvrsten v vsem, in zato tudi izvrsten rodoljub. Bog mu daj večni mir!

### Listnica vredništva.

G. A. B. v Radoslaveih: Podučenje o novi cenitvi zemljišč prinesemo v prihodnjim listu. — Ker nam od večih strani prihajajo dopisi brez podpisanega pravega imena, oznanjamo s tim našim dopisnikom, da ne moremo nobenega dopisa natihotati dati, kateri ne nosi pravo ime pisatelja, katero se nikdar ne bo javilo, če pisatelj noče.

### Tržna cena pretekli teden.

	V Varné- dinu		V Mariboru		V Celju		V Ptujju	
	fl.	k.	fl.	k.	fl.	k.	fl.	k.
Pšenice vagan (drevenka)	4	40	4	85	5	10	4	40
Rži	3	50	3	20	3	45	3	—
Ječmena	3	—	0	00	3	65	3	25
Ovsa	2	5	2	10	2	50	2	40
Turšice (koruze) vagan	3	50	3	25	3	10	3	—
Ajde	2	80	2	80	3	45	2	30
Prosa	2	70	2	40	3	50	2	30
Krompirja	2	—	1	70	1	70	1	20
Govedine funt	—	21	—	26	—	24	—	25
Teletnine	—	24	—	26	—	24	—	26
Svinjetine črsteve funt	—	26	—	26	—	24	—	26
Drv 36" trdih seženj (Klafter)	9	—	—	—	8	50	10	—
" 18" "	—	—	5	15	0	00	—	—
" 36" mehkih "	4	—	—	—	6	20	7	—
" 18" "	—	—	4	—	—	—	—	—
Ogljenja iz trdega lesa vagan	—	80	—	60	—	50	—	70
" " mehkega "	—	50	—	50	—	45	—	60
Sena cent	3	—	2	—	1	80	2	50
Slame cent v šopah	1	80	1	40	0	95	1	40
" " za steljo	1	40	1	—	0	80	1	15
Slanine (špeha) cent	38	—	37	00	43	—	40	—
Jajec pet za	—	10	—	10	—	10	—	10

Cesarski zlat velja 5 fl. 85 kr. a. v.

Ažijo srebra 120.70.

Narodno drž. posojilo 93.30.

### Loterijske srečke.

V Gradcu 23. aprila 1870: **83 54 37 89 90**

Prihodno srečkanje je 7. maja 1870.

## Oznanilo.

Iz svoje zaloge, ktera popolnoma oskrbljena z različnim lepim in dobrim blagom za obleke v pomladi in poletju, in ktera se prodava po **naj nižji ceni**, priporočam med drugim tudi to-le:

Pavolnino in platnino, plehano in ne plehano, vatel po 16—28 kr.  
Pravo laneno platno . . . . . " " 23—60 kr.  
Modri druk . . . . . " " 30—36 kr.  
Kambrik . . . . . " " 25—33 kr.  
Roba za hlače . . . . . " " 30—50 kr.  
3/4 široko roba iz ovčje volne . . . . . " " 30—80 kr.

Dalje vse vrste sukno, roba za hlače, poletne suknje itd. Pri meni se tudi dobivajo lepi ženski jopiči, napravljeni po najnovejši šegi, razne velikosti po 3—10 gl.

**J. E. Zupan,**

kupec na sofinjem trgu slovenski cerkvi nasproti v **Mariboru.**